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REUNIÓN ORDINARIA DE COMITÉ DEPARTAMENTAL DE ESTADÍSTICAS VITALES 
 

ACTA No.  

 
 
FECHA:   viernes 29 abril del 2022 

LUGAR:  VIRTUAL 
DIRECCION: Tu Casita o Lugar de Trabajo 
HORARIO:  8:00 AM A 12:00 AM. 
 

 
ASISTENTES : Nombre, Apellidos, cargo y dependencia 
 

Helmer De Jesús Zapata Ossa Secretaria Departamental De Salud del Valle. 

Myriam Molina Gutiérrez Hospital Local José Rufino Vivas de Dagua 

John Jairo Arbeláez Torres DANE 

María Eugenia Correa Quintero Hospital Santa Catalina de El Cairo 

Luz Mery Álvarez Parra  Secretaria de Salud de Sevilla 

Juan Luis Ramírez Agudelo Secretaría de Salud Palmira 

Luz Marina Hernández Chaverra Hospital La Buena Esperanza de Yumbo 

Eduard Sánchez Hospital Kennedy de Riofrío 

Paola Andrea Cárdenas Rotavista Clínica Nuestra Señora De Los Remedios de Cali 

Yamid Bedoya Escobar Ese Hospital Santa Ana de Bolívar 

José Homer Bolaños Guerrero Registraduría Nacional Del Estado Civil - Delegación Valle 

Miguel Anderson Lara Botero Clínica Mariángel de Tuluá 

Jepssy Vivian Salazar Reyes Clínica Palma Real de Palmira 

Diana Lorena Marín Garzón Hospital Santander de Caicedonia 

Fernando Rodríguez Perea Red De Salud Oriente de Cali 

Jorge Iván Córdoba Sánchez Secretaría De Salud de candelaria. 

José María Trejos Giraldo E.S.E. Hospital Divino Niño de buga 

Diana Patricia Flórez Ospina Salud Pública de Jamundí 

Marcela Diaz  Dirección Local De Salud de Pradera 

Angelly Mabel Miranda Gómez Dirección Local De Salud de Zarzal 

Jovanna Eugenia Correa Ibáñez DANE 

Claudia Isabel Idrobo Montenegro Policía Nacional Sanidad Valle 

Erasmo Correa Riascos Secretaría De Salud Del Valle Del Cauca 



 

  

Andrés Felipe Tabares Trujillo Secretaria De Salud-Guacarí 

Gloria Yaneth López Lozano Hospital San Bernabé de Bugalagrande 

Benjamín Rodríguez Galeano IPS Del Municipio De Cartago 

 Juan Carlos Gutiérrez M Secretaria Departamental De Salud del Valle. 

Camilo Andrés Losada Jiménez Clínica Imbanaco de Cali 

Héctor Fabio Guetio Nieva Secretaria De Salud de Palmira 

Juan Camilo Agudelo Montoya  Secretaría De Salud de Cartago 

Omaira Quiñones Aramburo Secretaría Distrital de Buenaventura 

Marineth Valencia Caicedo Secretaria de salud e Dagua. 

Leidy Vanesa Castillo Mina  HUV de Cali 

Karol Liseth Viedma Martínez Ese Hospital Local Santa Cruz de Trujillo 

Sebastián Arias Hospital Local De Yotoco 

Ofelia Gallego Gómez Dirección Seccional Grupo Flagrancias Cali -Fiscalía 

Karol Liseth Viedma Martínez Ese Hospital Local Santa Cruz 

Eva Espinosa López Hospital San Bernabé 

María Eugenia Correa Quintero Hospital Santa Catalina de el Cairo 

Diana Marcela Muñoz Montenegro Ese Hospital San Roque- Pradera 

Gloria Lizeth Álvarez Fundación Valle Del Lili de Cali 

Miyerlay Villada Álvarez Fundación Valle Del Lili de Cali 

Asdrúbal Trejos Escobar Fundación Hospital San José de Buga  

Luz Mery Cárdenas Franco  Secretaría De Salud Y Educación de Bugalagrande 

Jairo Lozano Molina Hospital De San Juan De Dios Cali 

Guillermo Perlaza Peláez Secretaria De Salud De Cali 

Viviana Ortiz Secretaría De Salud de yumbo 

Lida Patricia Rojas Bedoya Hospital Local Yotoco  

Viviana Ortiz Hospital Departamental Tomás Uribe  

María Del Socorro Trullo Escobar Clínica De Alta Complejidad Santa Barbara 

 
 
ORDEN DEL DÍA: 

  
1. Revisión de compromisos de marzo 2022. 

2. Informe de seguimiento a los indicadores de calidad, cobertura y oportunidad de las Estadísticas 

Vitales-DANE.  
3. Revisión de casos.  

✓ Revisión caso de Cdef: 729900990 Clínica Santa Barbara-Palmira  

✓ Revisión caso Cdef: 727818263 Hospital de Yotoco.  
✓ Lineamientos para la implementación de la nueva versión de la plataforma RUAF ND V2.0.  

✓ DANE-Casos de Revisión de TBC-Maternas-DNT.  

✓ Apertura de Diplomado de Estadísticas Vitales - Certificación de Nacimientos y Defunciones.  
✓ Caso Cdef: 729912380 Clínica San Francisco  

✓ Caso Cruce usuario Hospital Toro con Trujillo  

✓ Inducción a profesionales del servicio social obligatorio: miércoles, 27 de abril de 2022 de 8 a11 
am  



 

  

4. Seguimiento plan de trabajo del comité de estadísticas vitales 2022.  

5. Proposiciones y Varios.  

 

INVITADOS ESPECIALES 

Representantes de Notariado y Registro  
Representantes del DANE 

Apoyo área de Epidemiologia de la SDS 
Erasmo Correo-SDS 
Alberto Bonilla Medico SDS 

Comunidades Étnicas ACIVA-ORIVAC 
 

DESARROLLO: 
 
1. Lectura del acta anterior y revisión de compromisos 

Se realiza a lectura del acta anterior, la cual fue realizada el 29 de abril de forma virtual. En el link: 
meet.google.com/mfx-jgqp-uod   
2. Informe de seguimiento a los indicadores de calidad, cobertura y oportunidad de las Estadísticas 

Vitales. 
El funcionario del DANE, realiza la presentación de la información del valle del Cauca  con corte 20 de abril del 
2022. 

   
 

Se busca tener en RUAF ND, el 100 % de los hechos vitales ocurridos en el Departamento, para lo cual se 
buscan diferentes medios de cruces para verificar la información y que sea consistente. 
 

Volumen de hechos vitales en los últimos 10 años 
 

 
En los últimos 5 años se presenta una tendencia a la baja en los nacimientos en el Departamento de Valle al 
igual que a nivel nacional, pasando de 53.322 en el 2017 a 46.684 en 2021pr. (Cifras publicadas el 25 de marzo 
de 2022). 

 
Cobertura de Total de defunciones no fetales ocurridos y reportados en el departamento de Valle, durante los 
últimos 10 años. 

http://meet.google.com/mfx-jgqp-uod


 

  

 
Para los últimos 10 años analizados en el Departamento es evidente una tendencia creciente en las defunciones  
no fetales, pasando de 25.487 en 2013 a 40.559 en 2021pr. Se resalta que a finales del año 2018 el sistema 
de información red de desaparecidos y cadáveres (SIRDEC) se sincronizó con el módulo de Nacimientos y 

Defunciones del Registro Único de Afiliados (RUAF-ND), lo cual permitió mayor oportunidad en el reporte de 
las defunciones por lesiones de causa externa, también el alza para el año 2020 y año 2021pr, se le atribuye a 
la pandemia ocasionada por el virus COVID19. (Cifras publicadas el 25 de marzo 2022) * 

 
Defunciones Fetales ocurridos y reportados en el departamento de Valle, durante los últimos 10 años.  

 
A diferencia de como ocurre con las defunciones no fetales, en el Valle se presenta una tendencia a la 
disminución en las defunciones fetales pasando de 4.755 en 2013 a 3.050 en 2021pr. (Cifras publicadas el 25 
de marzo de 2022) *. 

 
 
 

 
 
 

 
Inconsistencias NV 1er trimestre 2022 



 

  

 
Se observa que la mayor cantidad por registro están en el distrito de Cali, con el 58% del total, seguido de 
Buenaventura con el 14% y en tercer lugar Tuluá con el 9%. 
 

Inconsistencias del Prime trimestre 2022 por Variables e IPS. 

 
Se observa las instituciones con la cantidad de alertas por variables son: HUV, Sanidad de Policía Valle, 
Clínica Versalles, Clínica Santa Sofía del Pacifico. 
 
Inconsistencias Defunciones Primer Trimestre 2022 



 

  

 
Se observa que la mayor cantidad de alertas por municipio están en Cali con un 69%, seguido de Palmira y 
Buenaventura con un 6%. 
 

Inconsistencias Defunciones 1er trimestre 2022 –INML-CF. 

 
 
Causas de Defunción pendientes por ajustar. 

 
 
Oportunidad de Nacimientos 

 
Para el Departamento de Valle en el 1er trimestre del año 2022 se puede observar que el 87,86% de los registros 
se hicieron dentro de las 24 horas y el 10,99% se registraron durante las 24 a 48 horas después de ocurrido el 
hecho vital lo cual de duce que el 98,85% del total de los nacimientos se han inscrito dentro de las 48 horas. 
 
Oportunidad de las defunciones primer rimestre 2022 



 

  

 
Para el Departamento de Valle en el 1er trimestre del año 2022 en las defunciones en las IPS se puede observar 
que tan solo el 84,80% de los registros se hicieron dentro de las 24 horas y el 12,35% se registraron durante 
las 24 a 48 horas después de ocurrido el hecho vital lo cual de duce que el 97,15% del total de las defunciones 
se han inscrito dentro de las 48horas. 
 
Oportunidad de las defunciones de INML primer trimestre 2022 

 
Se observa que el 1,67%, de los registros se ingresaron en las 24 horas, el 65,28%, dentro de las 48 horas y el 
31,67% entre 3 y 7 dias. 
 

 

 
3. Revisión de casos.   

 
  3-1 comportamiento de la mortalidad con los tableros de control de MINSALUD 
 

 
 
Este es el comportamiento de la mortalidad hasta semana 17 donde se evidencia que las mortalidades 
están nuevamente en el canal edénico de la normalidad que son menos de 600 muertes semanales. Se la 

semana 8 a la 17 esta entre 578 a 546 registros de defunción. 
 
 



 

  

3-2 Revisión caso de Cdef: 729900990 Clínica Santa Barbara-Palmira  
Corresponde a una femenina de 70 años de edad, la presentaba una fractura de femur y adicional otras 
comorbilidades como HIPERTENSION ARTERIAL GLOMERULONEFRITIS RÁPIDAMENTE 

PROGRESIVA DIABETES MELLITUS. El medico que le toco el caso informo que por tener una fractura 
no le iba a realizar el certificado de defunción y procedieron a llamar a policía judicial, donde ellos se 
comunicaron con la familia la interrogaron y concluyeron que eso no era una muerte de causa externa y 

que le correspondía a la clínica hacer el certificado de defunción como una muerte de causa natural.  
 

El medico se negó y solicitaron a poyo de medicina legal donde se le dieron las indicaciones para hacer 
el certificado de defunción y pode entregar a la familia, la cual llevaba varios días en este proceso de 
duelo. 

 
Se hablo con el Comité de estadísticas vitales departamental y municipal donde se realizó una 
comunicación con el Dr Arboleda de la clínica dieron las mismas indicaciones basado en la información 

proporciona por ellos y la directriz de INML.  
 
Después de muchas barreras por parte de la clínica, finalmente hicieron el certificado de defunción como 

una muerte de causa natural don diagnósticos de causa externa. 
 

3-3 Revisión caso Cdef: 727818263 Hospital de Yotoco.  

 
Corresponde al Cdef: 727818263 el cual en un proceso de control de calidad se identificó que tenias en 

sus causas lesiones de causa externa y que por consiguiente se debía revisar y si efectivamente había 
relación enxo causa con la muerte, tocaba hacer un oficio para colocar en conocimiento de ellos a la 
autoridad competente. 

 
 

Efectivamente según la orientación por FISCALIA era revisar si efectivamente el caso tena algún SPOA 
abierto, para colocarlos en conocimiento de los hechos. 
 

 
 



 

  

3-4 Lineamientos para la implementación de la nueva versión de la plataforma RUAF ND V2.0.  
 
El Ministerio de Salud nos ha enviado un oficio donde nos solicita que al 15 de mayo el departamento debe 

tener creado el DELEGADO ADMINISTRATIVO para poder hacer el proceso de enrolamiento de las 
secretarias de salud municipales. 

La regla fundamental es que todas las personas que vayan a tener que ver con esta plataforma deben estar 

creados en mi seguridad social como persona natural, con el fin de que el usuario se deje visualizar en le istema 
de información. 
 

Esta nueva plataforma, se podrá usar en diferentes navegadores  

 
 

La Secretaria de salud departamental, distritales e IPS debe crear delegados administrativos a partir del NIT 
Jurídico, con finde de pode crear los administradores para poder hacer los procesos de enrolamiento.  
 

Adicional esta plataforma se administrará desde tres roles fundamentales  

 
 
Donde el delegado administrativo nos permitirá crear el ADMIN para la IPS-SDS y distrtales, el profesional de 

salud, será para nuestros médicos, donde esta podrá tener 2 roles como auditor y médico, ellos deben estar 
incsritos comopersna natural en mi seguridad social y estar en el Rsthus  
https://web.sispro.gov.co/THS/Cliente/ConsultasPublicas/ConsultaPublicaDeTHxIdentificacion.aspx   

. Los médicos de servicio social obligatorio debe estar registrado en mi seguridad social y Verifique su 
inscripción en el Servicio Social Obligatorio SSO en el enlace 

https://tramites.minsalud.gov.co/TramitesServicios/SSO/ConsultaInscripcion.aspx , debe estar inscrito en el 
SSO del Ministerio, tener una plaza asignada y ésta debe encontrarse activa El DANE nos envió la revisión de 
causas 2021 y 2022 esto dio un total de 181 registros para revisar. Esto fueron envías con copia al DANE-

secretarias de salud e IPS. 
Y esta “Otro usuario”, donde ahí quedaran los estadísticos  vitales, de consulta y licencias de inhumación, en 
este módulo lo van a usar, las secretarias de salud departamentales, distritales, estadísticos vitales de la sIPS, 

DANE, registraduría y notaria y licencias de inhumación. 
 
Se socializará la información en los diferentes niveles. 

 
3-5 DANE-Casos de Revisión de TBC-Maternas-DNT.  

 

El Equipo del DANE solicito la revisión de unos registros de defunción del 2021 de los eventos de Muertes 
mateñas (2), Tuberculosis (6) y DNT (8). Algunos de estos fueron certificados  por INML. 

 

 
Microsoft Edge 

 
Google Chrome 29.x o superior 

 
Mozilla Firefox 22 o superior 

 

https://web.sispro.gov.co/THS/Cliente/ConsultasPublicas/ConsultaPublicaDeTHxIdentificacion.aspx
https://tramites.minsalud.gov.co/TramitesServicios/SSO/ConsultaInscripcion.aspx


 

  

Había casos donde había concordancia de la información del RUAF ND y el las fichas de notificación del 
SIVIGILA y viceversa. 
Se solicito apoyo a los a las IPS, municipio y epidemiólogos de los eventos, para revisar los casos así 

como las unidades de análisis. 
3-6 Apertura de Diplomado de Estadísticas Vitales - Certificación de Nacimientos y Defunciones.  
 

MINSALUD con la ESAP y el apoyo de Bloomberg dato para la salud, realizo la invitación al diplomado de 
estadísticas vitales en certificación de nacimientos y defunciones, este tenia fecha de inscripción del 4 al 18 de 
abril y fecha de inicio el 20 de abril del 2022. 

 
3-7 Caso Cdef: 729912380 Clínica San Francisco  
 
Corresponde a un caso de defunción 729912380 el cual fue certificado por la clínica san francisco el 2022-

04-02, el registro presentaba varios problemas. El primero era que no se dejaba visualizar con los usuarios 
institucionales, pero al revisarlo con el usuario departamental o municipal si y segundo que no le aparece en 
la institución en la variable “5. NOMBRE DE LA INSTITUCIÓN DE SALUD DONDE OCURRIÓ LA 

DEFUNCIÓN” 
 
Se le escribió a la mesa de ayuda de MinSalud asi como a los enlaces de estadísticas vitales.  

 
Ellos informaron que el problema había sido resuelto, que esto se había dado por haber sido cargado en un 

navegador diferente a internet Explorer. 

 
 
3-8 Caso Cruce usuario Hospital Toro con Trujillo  

En el hospital de toro se presentó un nacimiento y se generó el Cdef: 727820378 pero el medico a la hora 
de cargarlo a la plataforma lo hizo con el usuario  asignado en el hospital de Trujillo donde también labora 
el médico, entonces eso genero un problema con la ocurrena del evento. 



 

  

 
Para subsanar el inconveniente se solicitó payo al municipio de Trujillo con un proceso de anulación de la 
plataforma RUAF ND con el fin de liberar el serial de defunción y numero de cedula y puedas ser cargado 
con el usuario asignado al médico de toro. 

3-9 Inducción a profesionales del servicio social obligatorio: miércoles, 27 de abril de 2022 de 8 a11 am   
Dentro de os procesos de capacitación en estadísticas vitales con énfasis en la parte legal, así como le 
cargue de certificados de nacimientos y defunción a la plataforma RUAF ND.  

 
 

 
 
Se hizo principal énfasis en las causas de defunción asi como en COVID XIX.  

 
4- Seguimiento plan de trabajo del comité de estadísticas vitales 2022.  

Seguimiento y apoyo a los comités municipales. 

 
 
5-Proposiciones y Varios.  

 
No se presentaron 
 

 
TAREAS: 

 

1- Presentar para el próximo comité el comportamiento de exceso de mortalidad. 
2- Solicitar apoyo a la FSICALIA que nos brinde información relacionada del caso Cdef: 727818263.  

3-Enviar a los integrantes de estadísticas vitales la información preliminar de nacimientos y defunciones 2020 
y 2021pr. 
 

Próxima reunión:  29 de abril 2022, Virtual. 
 
 



 

  

Imagen soporte. 
 

 


